

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2023年3月8日 壶卯年二月十七 星期三 (今日 16 版)
2023年第10期(总第2456期) 总编辑:盛伟山



奏响教育新强音 ——沅江市以“四个狠抓”助推教育高质量发展

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 欧峰 罗艳

“我们的科技作品《中老年智能无障碍手环》获第44届益阳市青少年科技创新大赛一等奖。”近日,沅江市职业中专4件科技作品荣获益阳市创新大赛大奖。这是沅江市坚持“质量强市、质量强教、质量强校”目标,全面奏响教育新强音的一个生动缩影。

2022年,新上任的沅江市教育局局长沈迪文提出,教育高质量发展是第一要务,要旗帜鲜明抓好抓实,并勉励全市各级各类学校要紧盯“四个一流”目标,落实立德树人根本任务,狠抓目标引领、

综合改革、家校联动、教研教改。

一年多来,沅江市教育系统凝心聚力,苦干实干,交上了一份满意的育人答卷。

狠抓目标引领,同心同德保质量

对沅江市第一中学的学生来说,这个开学季颇有新意。

“目标引领方向,任务驱动成长”,该校以班级为单位落实目标引领任务,通过填写“个人目标单”、倾听“社会之声”、争做“红马褂”等活动,引导学生将学科目标、班团目标、年级目标、高考目标、家庭目标、人生目标“六线”合一,开启新学

期的学习生活之旅。

沅江市第一中学走“情暖开学季”的目标导航路线,得益于沅江市“四位一体”(政府、社会、学校、家长)抓质量的教育大帮扶机制的构建与作用发挥。

2018年以来,沅江市旗帜鲜明提出“四个一流”教育目标,即“一流的氛围、一流的学校、一流的师资、一流的质量”,政府大手笔投入、社会大力度支持、学校大举措创新、家长大决心改变,合力构建教育共同体,责任共同担当,任务层层分解,压力级级传导。

沅江市教育局总督学邱建明感慨道:“我们连续两年获得益阳市教育工作真抓实干督查激励奖,得益于目标引领的强大动力和发展合力。‘四个一流’目标是我们从‘教育大市’走向‘教育强市’的‘大引擎’,也是抓好督学工作的‘大指南’。”

从督查结果来看,各级各类学校行动快、执行强、落实严,围绕总目标制定了各自学校发展的分目标,并对照《沅江教育发展纲要》,制定了各自具体落实方案,形成了“大目标引领,分目标靠拢”的质量核心发展蓝图。
(下转10版)



“鼓舞童心”

3月6日,学生在课后服务中打苗鼓。近年来,湘西土家族苗族自治州溶江小学把湘西苗族鼓舞、苗画引进课后服务课堂,丰富了学生校园文化生活,让他们感受到了非遗文化的魅力。

彭彪 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

“银发知播”
何以感动中国

07版 文化

韩颂东:
雷锋和同学们“掰手腕”

09版 关注

单腿女教师
讲台上“跳”出坚毅人生

16版 全国两会特别报道

攻坚克难促公平
踔厉奋发提质量

为乡村孩子开辟“精神后花园”

科教新报全媒体记者 董以良
通讯员 刘纪新 刘光敏

翻地、松土、拔除杂草……3月3日下午,新邵县小塘镇罗家坳小学校长黄美容和学生正在校内劳动基地里忙着为新一轮的播种做准备。“等两个星期后,天气再暖和一点,校长妈妈就带你们种辣椒、茄子和豆角。”一手拿锄头、一手提水桶,双脚沾满黄土的黄美容乐呵呵地对学生说道。

黄美容是师生心中公认的“孩子王”。2022年秋季学期,学校劳动基地开

辟后,她总爱和学生一起在这里种种菜、聊聊天,逐渐和孩子打成一片,也打开了他们久闭的心扉。

罗家坳小学地处偏远,全校53名学生中大部分为留守儿童,孩子们一般羞于表达甚至不会表达。

不会说,那就从写开始。她给每个学生发放一个笔记本,鼓励他们写“植物观察日记”。“西兰花对水分需求较大,要记得及时浇水。”“我们班的红菜苔已经长到10厘米了,真想快点尝尝鲜!”从植物习性到劳动感悟,学生在日记里畅所欲言,有些孩子还用漫画将蔬菜的生长过程画了下来。

劳动打开了乡村孩子的视野,“植物观察日记”成为他们描绘内心的“画

板”。黄美容细心地发现,种菜对于孩子,或许不仅是锻炼动手能力那样简单。

“孩子们敢于开口说话了,课间总喜欢讨论关于种菜的事情,课堂上积极互动。”黄美容欣喜地说道,最明显的是,再和孩子们交流,眼神里多了一些灵动和光芒。她希望,能继续丰盈孩子们眼中的精彩世界。

黄美容想到从加强阅读开始,持续锻炼学生的语言表达能力,塑造其阳光自信的品格。在公益组织的帮助下,学校在各班建立起了“图书角”,积累了1000多册图书,并开展每周一次阅读汇报会、每月一次读书展示比赛等活动。

“我读完了《老人与海》,深深被书中那种永不言败的精神所感动……”

下午两点,五年级学生孙雨在班级里分享了自己最新的读书感悟。然而在一年前,她还是一个腼腆内向的学生。

“每天午休后,老师都会带领学生阅读,谈谈读书收获,讲解阅读技巧,培养孩子们阅读的兴趣。不少学生通过这个‘小舞台’,变得开朗自信。”黄美容说道。

“脚下是泥土,手中捧书卷。我希望以劳动和阅读的方式,为乡村的孩子开辟一座‘精神后花园’。”黄美容说,“未来,这也将是我和孩子们共同成长的后花园,幸福满满的后花园……”



湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师

执行主编:王明辉 编辑:胡荧 版式:曾善美 校对:杨巍飞